
Antwoord op vragen van het lid Dittrich inzake cultureel attaché. 11 juli 2001 
 
Antwoord 1 
Ja. 
 
Antwoord 2 
Voor de functie van cultureel attaché bestaat een heldere taakomschrijving, die 
mede in overleg met de attachés op de prioritaire posten tot stand gekomen is. In 
die taakomschrijving is cultuur gedefinieerd in specifieke zin, analoog aan de 
uitgangspunten die gelden voor het internationaal cultuurbeleid als geheel. Dit 
beleid is vastgelegd onder meer in onze brief van 15 oktober 1999 aan de Tweede 
Kamer (26591, nr.3) over de uitgangspunten van het internationaal cultuurbeleid. 
Voor wat betreft de culturele functie op de posten verwijzen wij ook naar onze 
brieven van 25 november 1998 (25270, nr. 11) en van 14 juli 1999 (26682, nr.1). 
Het aanbrengen van verbeteringen in de uitvoering van het internationaal 
cultuurbeleid is een doorlopend proces. Zo is onlangs, in het kader van de verdere 
intensivering van het internationaal cultuurbeleid, een inventarisatie uitgevoerd 
van de culturele afdelingen van de 13 posten met versterkte culturele functie, om 
eventuele knelpunten op te lossen. Dit heeft in een aantal gevallen geleid tot 
uitbreiding, met in totaal 3,5 formatieplaatsen. Ook afgaande op de positieve 
signalen van andere posten, menen wij dat het ingezette beleid ter verdere 
professionalisering van de culturele functie gecontinueerd kan worden binnen de 
daarvoor gestelde (organisatorische) kaders.  
 
Antwoord 3 
In het internationaal cultuurbeleid en dus ook in het functioneren van de 
cultureel attachés staat het leggen van verbindingen tussen de culturele 
infrastructuur in Nederland en die in andere landen voorop. Hiervan gaat een 
stimulerend effect uit op de Nederlandse kunst en cultuur. Het Internationaal 
Cultuurbeleid moet onderscheiden worden van Holland Promotie, hetgeen een op 
zichzelf staande activiteit is. Bij Holland Promotie kan wel gebruik worden 
gemaakt van kunst en cultuur. Beide beleidsterreinen staan echter naast elkaar met 
ruime doch separate budgetten. Holland Promotie vormt geen onderdeel van het 
Internationaal Cultuurbeleid. 
 
Antwoord 4 
In de organisatiestructuur van de ambassades geldt -analoog aan bijvoorbeeld de 
organisatiestructuur van een ministerie- dat er geen ruimte is voor een autonome 
positie voor individuele ambtenaren. Alle medewerkers, handels- of 
verkeersattachés, maar ook de chef de poste, werken binnen de door ons gegeven 
beleidskaders. Ook hier afgaande op ervaringen met andere posten, zijn wij van 
mening dat de organisatiestructuur en werkwijze geen aanpassing behoeft.  
 
Antwoord 5 
Met de uitwisseling van ambtenaren tussen de ministeries van BZ en OCW zijn tot nu 
toe positieve, maar nog beperkte ervaringen opgedaan. In onze eerdergenoemde brief 
van 25 november 1998 hebben wij aangegeven dat de gekozen opzet voortvloeit uit 
het regeerakkoord en als zodanig een belangrijke bijdrage moet leveren aan de 
professionalisering van de culturele functie op de posten. Wij zien op dit moment 
dan ook geen aanleiding in het uitwisselingsmodel verandering te brengen. 
 
Antwoord 6 
De afgelopen jaren heeft een versterking plaatsgevonden van het ICB-beleid, 
waarover wij alleszins tevreden zijn. Voor wat betreft de besteding van de HGIS-
cultuurmiddelen en de daarbij gehanteerde criteria is de Kamer op gezette tijden 
uitgebreid geïnformeerd. Op dit moment voert de Inspectie 
Ontwikkelingssamenwerking en Beleidsevaluatie (IOB) van het ministerie van 
Buitenlandse Zaken onafhankelijk een evaluatie uit van het internationaal 
cultuurbeleid. Daarbij behoort ook brede inzet en raadpleging van deskundigen op 
het terrein van cultuur. Het eindrapport van de IOB met de nodige bevindingen zal 
later dit jaar aan de Kamer worden toegezonden. In samenwerking met de Stichting 
Internationale Culturele Activiteiten (SICA) wordt een systematiek ontwikkeld voor 
een nauwgezette monitoring van activiteiten die met behulp van HGIS-middelen tot 
stand zijn gekomen. In 2003 zal de Raad voor Cultuur in een midterm review het 
internationaal cultuurbeleid evalueren en daarover een nader advies uitbrengen.  
 



Antwoord 7 
De huidige praktijk van de uitvoering van het internationaal cultuurbeleid berust 
op een netwerkachtige manier van samenwerken tussen de verschillende partijen en 
disciplines uit het culturele veld, de ministeries en de ambassades. Ook de 
besteding van de middelen is ten dele gedelegeerd aan culturele fondsen en 
instellingen en aan de ambassades. Zo kan goed ingespeeld worden op een 
sectorgewijze aanpak, met prioriteiten en instrumenten die verschillen per land en 
sector. Eén centrale professionele instelling voor het gehele ICB-beleid met een 
wijd over de wereld vertakt netwerk van culturele contacten bestaat niet en er is 
daaraan geen behoefte, voor zover wij kunnen overzien ook niet in de kunstwereld 
zelf. Binnen de gehanteerde aanpak neemt de Stichting Internationale Culturele 
Activiteiten (SICA) de monitoring en coördinatie van de verschillende 
sectoractiviteiten voor haar rekening.  


